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1. Общие замечания

С 1 января 2009 года вступает в силу закон о проведении единого государственного экзамена в штатном режиме. Единый государственный экзамен (ЕГЭ) позволяет совместить итоговую аттестацию выпу​скников общеобразовательных учреждений и вступительные испыта​ния в государственные вузы России. Проведением ЕГЭ руководит непосредственно Министерство образования и науки Российской Федерации. 
Основные цели введения единого государственного экзамена – обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения полноценного образования, повышение объективности итоговой аттестации выпускников общеобразовательных учреждений, отбор абитуриентов для дальнейшего обучения в средних и высших профессиональных образовательных учреждениях. 

В условиях перехода на ЕГЭ полностью изменяется процедура итоговой аттестации учащихся за полную среднюю школу и процедуру вступительных испытаний.

Оценка учебных достижений учащихся проводится в стандартных условиях: проверка знаний осуществляется максимально одинаково независимо от того, где она проходит. 

Для проведения ЕГЭ во всех регионах создаются специальные структуры. Главным руководящим органом на региональном уровне является государственная экзаменационная комиссия (ГЭК), в Свердловской области ее возглавляет министр образования, в состав комиссии входят представители различных образовательных учреждений, в том числе и вузов. Работа ГЭК регламентируется отдельной инструкцией. В соответствии с существующим положением ГЭК формирует и утверждает список своих уполномоченных, которые контролируют проведение ЕГЭ на местах, создает предметные комиссии, для проверки заданий с развернутым ответом, утверждает конфликтную комиссию, рассматривающую апелляции учащихся. Работа предметных комиссий и конфликтной комиссии определяется специальными инструкциями. ГЭК утверждает список общественных наблюдателей, которые должны заранее пройти регистрацию. Общественным наблюдателям разрешено присутствовать на ЕГЭ, не вмешиваясь в процедуру его проведения, в качестве таковых чаще всего становятся представители родительских комитетов, средств массовой информации и органов управления образованием.   

Местом проведения ЕГЭ являются образовательные учреждения, которые определены как пункты проведения экзамена (ППЭ). За каждым ППЭ закрепляется определенный контингент учащихся, сдающих ЕГЭ, во время проведения «второй волны» распределение абитуриентов по ППЭ также осуществляется централизованно. В каждом пункте сдается утвержденный перечень предметов, в отдельных пунктах могут сдаваться все предметы, вынесенные для ЕГЭ. Проведение экзамена в ППЭ регламентируется специальной инструкцией. Особенно сложным является проведение экзамена по иностранным языкам, поэтому для этих предметов (английский, немецкий, французский языки) разработана специальная инструкция.   

Несмотря на то что при проведении ЕГЭ используется много вариантов тестов по предмету, все они составляются являются однородными по содержанию и сложности. 

Каждый вариант экзаменационных материалов, называемых контрольно-измерительными материалами (КИМ), независимо от предмета состоит из трех типов заданий, отличающихся по способу их выполнения.  
Задания с выбором ответов (тип А). Каждое из таких заданий содержит по четыре равнопривлекательных варианта ответов. Участник ЕГЭ должен указать один, по его мнению, верный. В заданиях такого типа теоретически возможно случайно угадать верный ответ.

Задания с кратким ответом (тип В). В заданиях данного типа участник ЕГЭ должен сам написать ответ, в виде буквенного или цифрового обозначения. 

Проверка ответов на задания А и В осуществляется автоматизированным путем сравнения с одним или несколькими эталонами (например, ответы «Иван Грозный» и «Иван IV» в тесте по истории России считаются одинаковыми).
Задания с развернутым ответом (тип С). Этот тип заданий предлагает участнику ЕГЭ записать ответ в развернутой форме. Фактически это небольшая письменная контрольная работа, которая проверяется специально подго​товленными экспертами.

Результаты ЕГЭ, представленные в стобалльной шкале, выдаются вы​пускникам в специальных свидетельствах. Одновременно Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки издает распоряжения о со​ответствии оценок ЕГЭ (в стобалльной шкале) отметкам итоговой аттеста​ции (по пятибалльной шкале) по различным предметам.
С 2009 г. результаты ЕГЭ будут учитываться всеми государственными вузами страны в  качестве оценок вступитель​ных испытаний. Кроме этого, многие негосударственные вузы добровольно принимают результаты ЕГЭ в качестве оценок вступительных испытаний.

По каждому предмету экзамен в форме ЕГЭ можно сдавать только один раз в год. Полученные результаты могут учитываться при приеме в подавляющее большинство вузов России. О своем участии в ЕГЭ по выбранным предметам выпускники заранее сообщают в письменной форме администрации своей школы.
В конце апреля для будущих участников ЕГЭ по их желанию проводится пробный экзамен по одному или нескольким предметам, который по процедуре проведения и тестам ничем не отличается от ЕГЭ, который будет проводиться в мае – июне. Результаты пробного экзамена обычно объявляются учащимся в середине мая в виде количества баллов, определенных как сумма верных ответов на задания типов А и В и количества баллов, выставленных экспертами за ответы на задания в свободной форме.
В конце июня в регионах начинают выдавать свидетельства с результатами участниками ЕГЭ по каждому предмету. В школах должны заранее объявить о дате выдачи свидетельств.
Выпускники получают свидетельства с результатами ЕГЭ и предъявляют их в приемные комиссии тех вузов, в которые будут поступать.
Вузы имеют право перепроверить результаты ЕГЭ, отраженные в свидетельствах. Для этого они могут обратиться к Федеральной базе свидетельств (ФБС), в которой хранятся все результаты участников ЕГЭ. В случае расхождений результатов приоритет будут иметь данные из ФБС.
Лица, поступающие в вузы, но окончившие школу в прошлые годы, могут также принять участие в ЕГЭ. Для этого они должны обратиться в муниципальный орган управления образованием по месту жительства. Им будет назначен пункт проведения ЕГЭ.
Подробнее с инструктивными материалами ЕГЭ можно ознакомиться на сайтах www.rustest.ru и www.ege.edu.ru.
2. Процедура проведения
Единого государственного экзамена
Процедура проведения  Единого государственного экзамена (ЕГЭ), регламентируется  Положением о проведении единого государственного экзамена, разработанным на основании закона о ЕГЭ и утвержденным Министерством образования и науки Российской Федерации и Инструкциями Единого государственного экзамена, разработанными Федеральным центром тестирования и утвержденными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки. 
Общая часть

1. Единый государственный экзамен сдается выпускниками текущего года одновременно как итоговый выпускной экзамен за полную среднюю школу и как вступительные испытания в профессиональные образовательные учреждения (средние и высшие). Если учащийся сдал ЕГЭ по соответствующему предмету во время выпускных экзаменов, то в текущем году при поступлении в средние специальные и высшие учебные заведения  повторно сдавать ЕГЭ по этому же предмету он не имеет права. Сдавать повторно ЕГЭ с целью поступления в средние специальные и высшие учебные заведения  учащийся может только на следующий год, при этом за ним сохраняется право воспользоваться результатами ЕГЭ в течение двух лет. Таким образом, на следующий год после окончания школы абитуриент  в праве сдавать ЕГЭ заново или подать в приемную комиссию вуза или ссуза свидетельство ЕГЭ предыдущего года. Через два года после окончания школы, в соответствии с законом об ЕГЭ, абитуриент воспользоваться свидетельством о сдаче ЕГЭ уже не сможет и вынужден в случае поступления в средние специальные и высшие учебные заведения  сдавать ЕГЭ заново. Аналогичная ситуация касается абитуриентов, закончивших школу до проведения ЕГЭ. Сдав его по соответствующему предмету при поступлении в вуз или ссуз он может воспользоваться его результатами не только в текущем, но следующем году, но может на следующий год сдать его заново.  

2. Организаторы и участники Единого государственного экзамена должны заблаговременно ознакомиться с информацией, касающейся ЕГЭ: нормативно-правовыми и другими документами, определяющими порядок проведения ЕГЭ, демонстрационными версиями контрольных измерительных материалов (КИМ), бланками ЕГЭ и иными сведениями, связанными с данной процедурой. Для этого организаторам ЕГЭ необходимо обратиться в муниципальные органы управления образованием, а учащимся - участникам ЕГЭ к администрации средних общеобразовательных учреждений, в котором планируется проведение итоговой аттестации мае — июне или в приемные комиссии средних специальных или высших учебных заве​дениях в июле или изучить материалы ЕГЭ самостоятельно на портале информационной поддержки ЕГЭ: http://www.ege.edu.ru. За дополнительной информацией  можно обратиться в государственную экзаменационную комиссию субъекта Российской Федерации.

3. Экзамены в каждом субъекте Российской Федерации начинаются по местному времени. Время начала экзаменов и место их проведения фиксируется в специальном индивидуальном пропуске, который выдается каждому участнику ЕГЭ. Распределение участников ЕГЭ по месту сдачи, определяемому как пункт проведения ЕГЭ (ППЭ), определяется Государственной экзаменационной комиссией региона.  Продолжительность экзамена по каждому предмету указана в контрольно-измерительных материалах экзамена (КИМ) и дополнительно сообщается организаторами в аудиториях ППЭ. На подготовительные мероприятия (инструктаж, заполнение области регистрации бланков ЕГЭ и др.) выделяется не более 30 минут, которые не включаются в продолжительность экзамена.

4. Расписание ЕГЭ (дни сдачи) составляется единое для всей страны и утверждается  Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки, таким образом, что в один день назначается один или два разных экзамена. Для обязательных предметов: русский язык и математика всегда назначаются разные дни, в которые других экзаменов не проводится. Остальные экзамены, проводимые по выбору учащихся, назначаются обычно парно на один день.  Для выпускников текущего года ЕГЭ проводится в сроки установленные для итоговой аттестации в мае-июне, этот период проведения ЕГЭ получил условное название «первая волна». Для выпускников прошлых лет, уже закончивших школу, с целью поступления в  средние специальные или высшие учебные заве​дения ЕГЭ проводится в июле, этот период проведения ЕГЭ получил условное название «вторая волна». В расписании проведения экзаменов предусматриваются резервные дни для участников ЕГЭ, пропустивших основной день сдачи ЕГЭ по уважительным причинам.

5. Выпускникам общеобразовательных учреждений прошлых лет, которые собираются поступать в образовательные учреждения среднего и высшего профессионального образования в текущем году, может быть предоставлено право сдать ЕГЭ не только в июле, но и в мае — июне в период государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений текущего года, для этого они должны обратиться в муниципальные органы управления образованием для прикрепления к пункту проведения экзамена. 

6. В случае возникновения спорных вопросов по процедуре экзамена или оценке экзаменационных работ участник экзамена (или его законные представители — усыновители, опекуны, попечители) могут подать апелляцию в установленном порядке.


ПРОВЕДЕНИЕ ЕГЭ
1. Действия, сдающих ЕГЭ, если они являются выпускниками и пишут экзамен в мае-июне

1.1. До 25 апреля текущего года учащиеся должны заявить в письменном виде в администрацию своего образовательного учреждения (или в муниципальный орган управления образованием, если  уже закончили школу) о желании участвовать в ЕГЭ по конкретным предметам.

1.2. До 15 мая текущего года у администрации своего образовательного учреждения (в муниципальном органе управления образованием) выпускники должны получить следующие документы:
пропуск на ЕГЭ, в котором указаны предметы ЕГЭ, адрес пункта проведения экзамена, даты и время начала экзаменов и другая информация;

Инструкцию для участников единого государственного экзамена; Правила заполнения бланков ЕГЭ, а также узнать о порядке прибытия в пункт проведения экзамена.

Примечание. Как правило, в пункт проведения экзамена выпускников сопровождают уполномоченные представители (сопровождающие) от образовательного учреждения, в котором обучаются выпускники.

2. Действия, сдающих ЕГЭ, если они являются абитуриентами и пишут ЕГЭ в июле
2.1. До 15 июля текущего года учащиеся должны подать заявление и документы в соответствии с порядком приема в среднее специальное  или высшее учебное заведение, включая свидетельство (заверенную в установленном порядке копию) о результатах ЕГЭ (если таковое имеется), в приемную комиссию того учебного заведения, в которое собираетесь поступать.

2.2. В день, назначенный приемной комиссией, абитуриенты должны получить: пропуск на вступительные испытания, в котором указаны необходимые для поступления предметы (за исключением предметов, сданных по процедуре ЕГЭ в мае — июне текущего года), адрес пункта проведения экзамена, даты и время начала экзаменов и другая информация;
инструкцию для участников единого государственного экзамена и правила заполнения бланков ЕГЭ.
Примечание. Если выпускник подал заявления одновременно в несколько учебных заведений, то  он получает несколько пропусков и использует любой из них. В  пропусках могут быть указаны разные пункты проведения экзамена по одному и тому же предмету; вы проходите вступительное испытание по данному предмету ТОЛЬКО В ОДНОМ ИЗ ЭТИХ ПУНКТОВ.
Вместо пропуска допускается использование экзаменационных листов среднего специального или высшего учебного заведения.
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3. Действия по прибытии в пункт проведения экзамена
3.1. Учащиеся должны явиться в пункт проведения экзамена в день и время, указанные в пропуске, имея при себе:

· пропуск на ЕГЭ; 

· документ, удостоверяющий  личность;

· гелевую или капиллярную ручку с черными чернилами;

· дополнительные материалы, которые можно использовать по отдельным предметам: 

физика, химия – непрограммируемый калькулятор, который должен обеспечивать арифметические вычисления (сложение, вычитание, умножение, деление, извлечение корня) и вычисление тригонометрических функций (sin, cos, tg, ctg, arcsin, arcos, arctg), но не должен предоставлять возможность сохранения в своей памяти баз данных экзаменационных заданий и их решений, а также любой другой информации, знание которой прямо или косвенно проверяется на экзамене, и предоставлять участнику ЕГЭ возможности получения извне какой бы то ни было информации во время сдачи экзамена;

география – линейка, не имеющая записей в виде формул;
Примечание 1. Пункт проведения экзамена, как правило, открывается за 30 минут до начала экзамена. В случае неблагоприятных погодных условий (дождь, град и т. п.) участники экзамена собираются в вестибю​ле пункта проведения экзамена.

Примечание 2. К документам, удостоверяющим личность, относятся: паспорт гражданина Российской Федерации; удостоверение личности (для военнослужащего, в том числе военный билет для лиц, проходящих срочную военную службу);
справка органов внутренних дел Российской Федерации по установленной форме, в том числе справка из отделения милиции о том, что паспорт находится на регистрации или утерян; заграничный паспорт действующего образца с записью о принадлежности к гражданству Российской Федерации; паспорт гражданина иностранного государства; паспорт моряка.

Примечание 3. При отсутствии документа, удостоверяющего личность, поступающий в вуз в июле не допускается к сдаче экзамена. Выпускник, сдающий экзамены в мае — июне, допускается к сдаче экзамена по показанию сопровождающего от своего образовательного учреждения. В этом случае руководитель пункта проведения экзамена и сопровождающий оформляют протокол о фиксировании отсутствия документов, удостоверяющих личность участника экзамена. Если выпускник имеет паспорт, он обязан на следующий день после проведения ЕГЭ предоставить его в свое образовательное учреждение.

Примечание 4. При отсутствии пропуска на ЕГЭ также составляется протокол, в котором по окончании экзамена фиксируется факт участия в экзамене, а выпускнику (поступающему) по окончании экзамена выдается соответствующая справка.
3.2. После входа в пункт проведения экзамена учащемуся нужно узнать, в какой аудитории будет проходить экзамен. Эту информацию  можно получить у организаторов, либо у  сопровождающего, либо обратившись к информационному стенду в вестибюле.
3.3. Далее необходимо подойти к организатору, держащему табличку с номером аудитории, в которой будет проходить экзамен, или к дежурному, который направит  в .нужную аудиторию. На дверях аудиторий вывешены списки участников экзамена, которые сдают его в данной аудитории.
4. Действия в аудитории
4.1. В сопровождении организатора или самостоятельно учащиеся проходят в аудиторию. Разрешается взять с собой только документ, удостоверяющий личность, пропуск на ЕГЭ, ручку. Ответственный организатор должен проверяет  документы и указывает учащемуся  место в аудитории и место, где можно оставить личные вещи. Как правило, для них выделяется специальный стол у входа в аудиторию.

4.2. Учащийся замает место, указанное организатором. Меняться местами без указания организатора запрещено.
5. Действия при раздаче комплектов экзаменационных материалов
5.1. Необходимо внимательно прослушать инструктаж, проводимый организаторами экзамена по процедуре его проведения.
5.2. Обратить внимание на целостность упаковки спецпакетов с комплектами экзаменационных материалов: перед вскрытием организаторы обычно демонстрируют спецпакеты участникам экзамена.
5.3. Получив от организаторов запечатанные индивидуальные пакеты с вложенными в них комплектами экзаменационных материалов, вскрывать их без указания организаторов запрещено.
5.4. Организаторами выдаются черновики (обычно по два листа на одного участника экзамена).
5.5. По указанию организаторов учащийся вскрывает индивидуальный пакет, который содержит:
· один бланк регистрации;

· один бланк ответов № 1 (иначе — бланк ответов «АВ»);
· один бланк ответов № 2 (иначе — бланк ответов «С»), в случае необходимости выдается второй бланк ответов № 2;
· контрольные измерительные материалы (КИМ).
Необходимо проверить количество бланков и КИМ в индивидуальном пакете и отсутствие в них полиграфических дефектов.

6. Действия при заполнении бланка регистрации и области  регистрации бланков  ответов № 1 и 2
6.1. Необходимо заблаговременно ознакомиться с Правилами заполнения бланков ЕГЭ. 
6.2. Внимательно прослушать инструктаж по заполнению области регистрации бланков ЕГЭ и по порядку работы с экзаменационными материалами.
6.3. Под руководством организаторов заполнить бланк регистрации и области регистрации бланков ответов № 1 и 2.
Примечание 1. При отсутствии паспорта в качестве документа, удостоверяющего личность,  не заполняются те поля бланка регистрации, в которые вписываются серия и номер документа.

Примечание 2. Если учащийся при заполнении бланка регистрации допустил существенную ошибку (вписал название предмета не в то поле и т. п.), то  индивидуальный пакет должен быть полностью заменен. При этом организаторы фиксируют факт замены в протоколе проведения ЕГЭ. Если ошибка несущественная (описка в фамилии и т. п.), то индивидуальный пакет не заменяют. После начала экзамена замена индивидуального пакета не предусмотрена.
7. Действия в течение экзамена
7.1. После окончания заполнения (проверки) регистрационных данных организаторы объявляют о времени начала экзамена (время начала и окончания экзамена фиксируется на доске), и учащиеся приступают к выполнению экзаменационной работы.
7.2. Необходимо неукоснительно выполнять указания организаторов.
7.3. Во время экзамена  запрещается:
· переговариваться с соседями;

· вставать с места в течение экзамена и после окончания выполнения заданий  без разрешения организатора;
· пересаживаться на другое место;

· обмениваться любыми материалами и предметами;
· пользоваться мобильными телефонами или иными средствами связи, фото -и видеоаппаратурой, портативными персональными компьютерами (ноутбуками, КПК и др.);
· пользоваться справочными материалами, кроме указанных в п. 3.1;   

· ходить по пункту проведения экзамена без сопровождения;
· умышленно портить бланки ответов;
· оставлять себе бланки ответов и варианты КИМ.
Примечание 1. При нарушении данных требований или отказе от их выполнения организаторы обязаны удалить участника ЕГЭ с экзамена. Удаленный участник имеет право подать апелляцию о нарушении процедуры проведения ЕГЭ.

Примечание 2. Учащийся имеет право выходить из аудитории по уважительной причине (в туалет, в медицинскую комнату) только в сопровождении одного из организаторов или дежурных по этажу, предварительно сдав бланки ЕГЭ ответственному организатору, который ставит в бланке регистрации метку о выходе из аудитории.
В исключительном случае участник экзамена по уважительной причине (например, из-за проблем со здоровьем) может покинуть аудиторию, не закончив экзамен. В этом случае его родители (законные представители) должны предоставить справку от дежурного медицинского работника в пункте проведения экзамена, или другие документы.


7.4. Если учащимся исписаны все выданные бланки ответов № 2, он можете попросить у ответственного организатора дополнительный бланк ответов № 2 («С»). В этом случае ответственный организатор впишет номер  именного бланка № 2, фамилию, имя и отчество участника экзамена в дополнительный бланк и заполнит соответствующий протокол о выдаче дополнительного бланка.
7.5. Если у выпускника возникли претензии, касающиеся содержания КИМ, необходимо сообщить об этом организатору. Решение о корректности задания и об изменении баллов в случае признания задания некорректным принимается на федеральном уровне.
Примечание. Если учащийся закончил работу более чем за 15 минут до окончания экзамена,  он сообщает об этом организатору, который примет бланки ответов, черновики и КИМ. Затем его   проводят к выходу из пункта проведения экзамена. Если до конца экзамена осталось менее 15 минут, досрочная сдача материалов невозможна: учащийся остается на своем месте, проверяет работу и ждет объявления о конце экзамена.
8. Действия по окончании экзамена

8.1. По истечении времени, отведенного на проведение экзамена, о чем будет объявлено ответственным организатором, складываются стопкой регистрационный бланк, бланки ответов № 1 и 2, черновики и КИМ на край стола. Пока организаторы  не соберут материалы экзамена, необходимо  оставаться на своем месте.

8.2. На пропуске учащегося принимающий материалы ставит свою подпись и печать пункта проведения экзамена.

Примечание. Печать может проставляться при выходе из пункта проведения экзамена.

Учащийся может проследить за процедурой подсчета и запечатывания в спецпакеты заполненных регистрационных бланков и бланков ответов.

По указанию организаторов учащиеся покидают аудиторию и (в сопровождении дежурных) пункт проведения экзамена.

ПОДАЧА АПЕЛЛЯЦИЙ
1.Участник ЕГЭ, в том числе удаленный с ЕГЭ, имеет право подать апелляцию:

· о нарушении процедуры проведения ЕГЭ — в день экзамена после сдачи бланков ЕГЭ до выхода из пункта проведения экзамена;

· о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ — в течение трех календарных дней после официального объявления результатов экзамена и ознакомления с ними.
Примечание 1. После выхода из пункта проведения экзамена апелляция по процедуре проведения ЕГЭ не принимается.

Примечание 2. Конфликтная комиссия, рассматривающая апелляции, не принимает апелляции по вопросам:

– содержания и структуры КИМ;

– связанным с нарушением участником ЕГЭ Инструкции для участников единого государственного экзамена или Правил заполнения бланков ЕГЭ.

2. Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении процедуры в течение трех дней после подачи заявления участником экзамена и выносит одно из решений: об отклонении апелляции, если факты, изложенные в апелляции, признаются несущественными или не подтверждаются; об удовлетворении апелляции, если факты, изложенные в апелляции, признаются существенными. Во втором случае результат экзамена, о нарушении процедуры которого подана апелляция, признается недействительным, и участнику экзамена назначаются дата и место повторной сдачи экзамена по соответствующему предмету.

3. По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ конфликтная комиссия может вынести решение:

· об отклонении апелляции ввиду отсутствия технических ошибок при обработке бланков ЕГЭ и ошибок в оценивании экспертами ответов на задания в свободной форме и о сохранении выставленных баллов (отметок);

· об удовлетворении апелляции и выставлении других баллов; (отметок) (отметка может быть изменена как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения).

В последнем случае результат сдачи ЕГЭ изменяется на основании решения конфликтной комиссии.

Примечание. На рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ может также присутствовать выпускник (поступающий) и (или) его родители (законные представители) в слу​чае наличия у них документов, удостоверяющих личность (паспортов).

ИНСТРУКЦИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТЫ
На выполнение экзаменационной работы по химии отводится 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей и включает 50 заданий.

Часть 1 включает 36 заданий (А1 – А36). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых только один правильный.

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1 – В8), из которых: три с выбором трех верных ответов из шести, три на соответствие, два – на установление правильной последовательности биологических процессов, явлений, объектов.

Часть 3 содержит 6 заданий со свободным ответом (С1 – С6).

Внимательно прочитайте каждое задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов. Отвечайте только после того, как вы поняли задание и проанализировали все варианты ответа.

Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в каком они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время. 

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Разбор демонстрационного варианта
ЕГЭ 2008 г.
  А1   Какой уровень  организации живого служит основным объектом изучения цитологии? 

1) клеточный 

2) популяционно-видовой 

3) биогеоценотический 

4) биосферный 

Верный ответ 1: Цитология – наука о клетке

  А2   О единстве органического мира свидетельствует

1) наличие ядра в клетках живых организмов

2) клеточное строение организмов всех царств

3) объединение организмов всех царств в систематические группы

4) разнообразие организмов, населяющих Землю

Верный ответ 2: Растения, животные, грибы и прокариоты состоят из клеток, в то же время у прокариот (доядерных) ядра нет

  А3   Изображенная на рисунке структура клетки, обладающая полупроницаемостью, представляет собой

1) 
эндоплазматическую сеть
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2) 
плазматическую мембрану

3) 
комплекс Гольджи

4) 
вакуоль

Верный ответ 2: Плазматическая мембрана – это наружная мембрана цитоплазмы, состоящая из двойного слоя молекул липидов, в который погружены глобулы белка. Обладает свойством полупроницаемости (точнее, избирательной проницаемости)

  А4   Значение митоза состоит в увеличении числа

1) хромосом в половых клетках

2) молекул ДНК в дочерних клетках

3) хромосом в соматических клетках

4) клеток с набором хромосом, равным материнской клетке

Верный ответ 4: Биологическое значение митоза состоит в сохранении всей наследственной информации материнской клетки и точной передаче ее дочерним клеткам. Поэтому никаких изменений в числе хромосом не происходит, увеличивается лишь количество клеток

  А5   Какие формы жизни занимают промежуточное положение между телами живой и неживой природы?

1) вирусы

2) бактерии

3) лишайники

4) грибы

Верный ответ 1: Вирусы проявляют некоторые свойства живого, лишь находясь в клетках организма-хозяина. Вне организма они имеют форму кристаллов, т.е. выглядят как неживые объекты

  А6   У растений, полученных путем вегетативного размножения,

1) повышается адаптация к новым условиям

2) набор генов идентичен родительскому

3) проявляется комбинативная изменчивость

4) появляется много новых признаков

Верный ответ 2: При вегетативном размножении происходит точное копирование материнского организма, обычно сохраняется его набор генов, признаков, а, значит и уровень адаптации к среде

  А7   Какие гаметы имеют особи с генотипом ааВВ?

1) ааВ

2) ааВВ

3) аВВ

4) аВ

Верный ответ 4: У гомозигот, имеющих в своем генотипе одинаковые парные гены, всегда образуется ОДИН сорт гамет, независимо от числа пар генов. Следовательно, данный организм будет производить лишь гаметы аВ, поскольку в гаметы отходит один ген из пары

  А8   Определите генотип родительских растений гороха, если при их скрещивании образовалось 50% растений с желтыми и 50% – с зелеными семенами (рецессивный признак).

1) АА х аа

2) Аа х Аа

3) АА х Аа

4) Аа х аа

Верный ответ 4: Из условия задачи следует, что 50% гибридов, т. е. растений с зелеными семенами, имеют генотип  аа, поскольку данный признак рецессивен. Потомки с рецессивным фенотипом могут получиться только в случаях, когда гена есть у обоих родителей  (ответы 2 и 4). Скрещивание Аа  х Аа  даст примерно 75% желтых и лишь 25% зеленых (второй закон Менделя). Поскольку желтых и зеленых семян в потомстве было поровну, правильным является лишь ответ 4

  А9   Структура какого вещества клетки изменяется при мутационной изменчивости?

1) крахмала

2) дезоксирибонуклеиновой кислоты

3) транспортной РНК

4) рибосомной РНК

Верный ответ 2: Мутация – резкое, внезапное, непредсказуемое изменение наследственного признака. Поскольку носителем наследственной информации обо всех признаках и свойствах организма является ДНК, изменение именно этого вещества и приводят к мутации

  А10   Оболочка грибной клетки, в отличие от растительной, состоит из

1) клетчатки

2) хитиноподобного вещества

3) сократительных белков

4) липидов

Верный ответ 2: Клеточная оболочка большинства грибов состоит из хитиноподобного вещества; растительных клеток – из клетчатки (целлюлозы)

  А11   Укажите признак, характерный только для царства растений.

1) имеют клеточное строение

2) дышат, питаются, растут, размножаются

3) имеют фотосинтезирующую ткань

4) питаются готовыми органическими веществами

Верный ответ 3: Фотосинтез – характерная особенность именно растений, поскольку это их способ получения органических веществ. Другие ответы – различные характерные особенности живых организмов вообще

  А12   Яблоню, вишню, шиповник объединяют в одно семейство розоцветных, так как у них

1) одинаковые потребности в воде и освещении

2) сходное строение побегов

3) цветки имеют сходное строение

4) стержневая корневая система

Верный ответ 3: В классификации цветковых растений могут использоваться любые признаки внешнего и внутреннего строения, но наибольшее значение имеют признаки цветка, как относительно независимые от условий среды

  А13   Среди беспозвоночных животных наиболее сложное строение имеют 

1) кольчатые черви

2) членистоногие

3) моллюски

4) кишечнополостные 

Верный ответ 1: Наиболее высокоразвитым и сложноустроенным типом беспозвоночных животных считаются членистоногие, хотя по некоторым признакам (развитию нервной системы, органов чувств) они уступают высшим моллюскам.

  А14   Какие классы животных относят к типу хордовых?

1) головоногие 

2) кольчатые

3) земноводные

4) насекомые

Верный ответ 3: Из перечисленных классов к хордовым относятся только земноводные

  А15   При дыхании организм человека получает энергию за счет

1) окисления органических веществ 

2) расщепления минеральных веществ

3) превращения углеводов в жиры

4) синтеза белков и жиров

Верный ответ 1: Человек получает энергию путем расщепления органических веществ пищи: углеводов, жиров и белков. При превращении одних органических веществ в другие и при синтезе органических веществ из неорганических энергия не запасается, а расходуется

  А16   При нарушении работы почек человека основанием для беспокойства является появление в моче

1) хлорида натрия

2) белка

3) мочевины

4) солей аммония

Верный ответ 2: Хлорид натрия и мочевина – обычные компоненты мочи. Появление белка в моче – характерный признак многих заболеваний почек. Соли аммония в моче человека содержаться не могут в связи с особенностями азотного обмена веществ

  А17   Наибольшее количество углеводов человек потребляет, используя в пищу

1) листья салата и укропа

2) растительное и сливочное масло

3) хлеб и картофель

4) мясо и рыбу

Верный ответ 3: В хлебе и картофеле из всех органических веществ преобладает крахмал, т. е. углевод

  А18   Рефлекторная дуга заканчивается 

1) исполнительным органом 

2) чувствительным нейроном 

3) рецептором 

4) вставочным нейроном 

Верный ответ 1: Любая рефлекторная дуга заканчивается исполнительным органом, или эффектором, который осуществляет какую-то функцию или процесс. Как правило, эффектором является мышца или железа

  А19   Дышать следует через нос, так как в носовой полости

1) происходит газообмен

2) образуется много слизи

3) имеются хрящевые полукольца

4) воздух согревается и очищается

Верный ответ 4: В носовой полости воздух согревается, увлажняется и очищается от большей части микробов, прилипающих к слизи

  А20   Особи объединяются в одну популяцию на основе

1) их роли в биогеоценозе

2) общности питания

3) равного соотношения полов

4) свободного скрещивания

Верный ответ 4: Свободное скрещивание между организмами – характерный признак популяции. Соотношение полов в популяции может изменяться; один и тот же характер питания и место в экосистеме могут иметь популяции разных видов

  А21   В процессе эволюции под действием движущих сил происходит

1) саморегуляция в экосистеме

2) колебание численности популяций

3) круговорот веществ и превращение энергии

4) формирование приспособленности организмов

Верный ответ 4: Наиболее важным результатом естественного отбора является формирование в процессе эволюции относительной приспособленности организмов к конкретным условиям среды

  А22   У земноводных, живущих в умеренном климате, в результате эволюции сформировались приспособления к перенесению неблагоприятных условий –

1) запасание корма

2) оцепенение

3) перемещение в теплые районы

4) изменение окраски

Верный ответ 2: Земноводные приспособились переносить зиму в состоянии оцепенения, чаще всего на дне водоемов. Дальние миграции, запасание корма для земноводных в принципе нехарактерны

  А23   О возникновении папоротников в истории природы Земли свидетельствует

1) существование травянистых и древесных форм

2) наличие их отпечатков и окаменелостей

3) их способ размножения

4) их современное многообразие

Верный ответ 2: О возникновении папоротников, как и любых других современных растений, в тот или иной период времени, свидетельствуют их ископаемые остатки, которые изучает наука - палеоботаника

  А23   К абиотическим факторам среды относят

1) распространение семян рябины дроздами рябинниками

2) нашествие саранчи

3) миграции птиц

4) обильный снегопад

Верный ответ 4: Абиотические факторы – факторы неживой природы; другие ответы характеризуют биотические факторы

  А25   Конкурентные отношения между организмами в экосистемах характеризуются

1) угнетением видами друг друга 

2) ослаблением внутривидовой борьбы

3) созданием среды одними видами для других 

4) формированием сходных признаков у разных видов 

Верный ответ 1: При межвидовой конкуренции, особенно между близкими видами растений, часто наблюдается взаимное угнетение

  А26  Минерализация органических соединений почвы осуществляется благодаря деятельности

1) микроорганизмов

2) шляпочных грибов

3) корней растений

4) наземных животных

Верный ответ 1: В процессе минерализации органических соединений почвы участвуют как грибы, так и микроорганизмы. Однако грибы начинают этот процесс, а окончательную минерализацию осуществляют почвенные бактерии

  А27   Ферменты лизосом образуются в

1) комплексе Гольджи

2) клеточном центре

3) пластидах

4) митохондриях

Верный ответ 1: Лизосомы, а значит и ферменты, которые в них содержатся, образуются в комплексе Гольджи (диктиосомах)

  А28   В основе каких реакций обмена лежит матричный принцип?

1) синтеза молекул АТФ

2) сборки молекул белка из аминокислот

3) синтеза глюкозы из углекислого газа и воды

4) образования липидов

Верный ответ 2: Матричный принцип лежит в основе синтеза молекул белка из аминокислот на рибосомах. В роли матрицы, т.е. источника информации о порядке расположения аминокислот в синтезируемом белке, выступает молекула информационной РНК

  А29   В профазе митоза не происходит

1) растворения ядерной оболочки

2) формирования веретена деления

3) удвоения ДНК

4) растворения ядрышек

Верный ответ 3: Удвоение ДНК не происходит не только в профазе, но и в какой-либо другой фазе митоза, поскольку хромосомы удваиваются еще перед делением клетки – в интерфазе. Все остальные ответы отражают процессы, происходящие в разные моменты профазы

  А30   При скрещивании дигетерозиготных растений томата с рецессивными по обоим признакам особями, появится потомство с генотипами АаBb, ааBb, Ааbb, ааbb  в соотношении

1) 3 : 1

2) 9 : 3 : 3 : 1

3) 1 : 1 : 1 : 1

4) 1 : 2 : 1

Верный ответ 3: Дигетерозиготное растение AaBb производит в равных количествах  4 сорта гамет (AB, Ab, aB, ab) – примерно по 25% каждого сорта. Рецессивная гомозигота aabb – только один сорт гамет (ab). Соответственно, у потомков произойдет расщепление по генотипу 1:1:1:1, т. е их будет примерно по 25 % каждого

  А31   Для получения полиплоидов на делящуюся клетку воздействуют колхицином, который

1) разрушает ядерную мембрану

2) разрушает веретено деления

3) увеличивает скорость деления клетки

4) обеспечивает синтез ДНК в ходе митоза

Верный ответ 2: Колхицин вызывает нерасхождение удвоенных хромосом делящейся клетки, поскольку нарушает работу веретена деления

  А32   На рисунке изображены результаты опыта, иллюстрирующего

1) наличие у растений процесса транспирации
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2) передвижение по растению органических веществ

3) наличие у растений корневого давления

4) значение воды в жизни растений

Верный ответ 1: Вода с растворенными в ней минеральными солями движется вверх, из почвы к листьям, под действием двух факторов: испарения воды листьями (транспирации) и корневого давления. В данном опыте при удалении верхней части растения со всеми листьями транспирация прекращается, а корневое давление продолжает свое действие

  А33   Артериальная кровь у человека превращается в венозную в

1) печеночной вене

2) капиллярах малого круга кровообращения

3) капиллярах большого круга кровообращения

4) лимфатических сосудах

Верный ответ 3: Превращение артериальной крови в венозную происходит в капиллярах большого круга кровообращения, когда из нее окружающими тканями поглощаются кислород и питательные вещества и, наоборот, накапливаются СО2 и продукты распада. В легких, в капиллярах малого круга кровообращения происходит обратный процесс – насыщение крови кислородом и удаление СО2, превращение венозной крови в артериальную

  А34   Давление на барабанную перепонку, равное атмосферному, со стороны среднего уха обеспечивается у человека

1) слуховой трубой

2) ушной раковиной

3) перепонкой овального окна

4) слуховыми косточками

Верный ответ 1: Полость среднего уха соединяется с носоглоткой слуховой (евстахиевой) трубой. Это обеспечивает равенство давления по обе стороны барабанной перепонки

  А35   Популяцию считают элементарной единицей эволюции, так как

1) она обладает целостным генофондом, способным изменяться 

2) особи популяций имеют сходный обмен веществ

3) особи популяции отличаются размерами

4) она не способна изменяться во времени

Верный ответ 1. Н.В.Тимофеев-Ресовский удачно назвал популяцию элементарной единицей эволюции, поскольку ее генофонд относительно изолирован от других популяций того же вида, способен существенно изменяться, что может привести к образованию новой разновидности и даже вида

  А36   Организмы в процессе жизнедеятельности постоянно изменяют среду своего обитания, что способствует

1) круговороту веществ

2) саморазвитию экосистем

3) размножению организмов 

4) росту и развитию организмов

Верный ответ 2: Живые организмы участвуют в круговороте веществ и также изменяют среду, в которой живут. Это в конечном счете приводит к саморазвитию экосистем, смене их типов и видового состава. Например, в результате развития водной растительности мелководное озеро превращается в болото

ЧАСТЬ 2
Ответы к заданиям этой части записываются в бланке ответов № 1 справа от номера задания В1 – В8. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В заданиях В1 – В3 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов  № 1  без пробелов и других символов.

  B1   Биологическое значение мейоза заключается в

1) предотвращении удвоения числа хромосом в новом поколении

2) образовании мужских и женских гамет

3) образовании соматических клеток

4) создании возможностей возникновения новых генных комбинаций

5) увеличении числа клеток в организме

6) кратном увеличении набора хромосом

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трех цифр).

Верный ответ 124: В результате мейоза число хромосом уменьшается вдвое, образуются гаплоидные гаметы, после чего при оплодотворении набор хромосом восстанавливается, а не удваивается по сравнению с родительскими организмами. Поскольку каждая пара хромосом расходится независимо от других и, кроме того, возможен перекрест хромосом (кроссинговер), все четыре дочерних клетки будут иметь разный набор генов, что значительно увеличивает наследственную изменчивость потомства

  B2   Растения семейства лилейных можно узнать по

1) цветкам трехчленного типа с простым околоцветником

2) цветкам пятичленного типа с двойным околоцветником

3) видоизмененным подземным побегам в виде луковиц и корневищ

4) видоизмененным наземным побегам в виде усов и лазающих стеблей

5) образованию плодов – ягода или коробочка

6) образованию плодов – орех или стручок

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трех цифр).

Верный ответ 135: Для растений класса однодольных типичны цветки с простым околоцветником, не подразделенным на чашелистики и лепестки и числом элементов, кратным трем (чаще всего 3+3). Образование луковиц также свойственно исключительно однодольным. Плоды ягоды и коробочки встречаются как у однодольных, так и у двудольных. Плоды орехи и стручки, усы, пятичленный тип околоцветника встречаются только у двудольных

  B3   Результатом эволюции является

1) дрейф генов

2) многообразие видов

3) мутационная изменчивость

4) приспособленность организмов к условиям внешней среды

5) повышение организации живых существ

6) борьба за существование

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трех цифр).

Верный ответ 245: Согласно теории Дарвина, тремя важнейшими результатами эволюции являются многообразие видов, относительная приспособленность организмов к среде и постепенное повышение уровня организации живых существ. Дрейф генов (случайное изменение частот генов, не связанное с отбором), мутационная изменчивость, борьба за существование являются различными механизмами эволюции, а не ее результатами

При выполнении заданий В4  В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

  B4   Установите соответствие между признаком и классом животных, для которого он характерен.

	
	ПРИЗНАК
	
	КЛАСС ЖИВОТНЫХ

	А)
	образование цевки
	1)
	птицы

	Б)
	развитие на теле волосяного покрова
	2)
	млекопитающие

	В)
	наличие в коже потовых желез
	
	

	Г)
	развитие у большинства плаценты
	
	

	Д)
	наличие копчиковой железы
	
	

	Е)
	формирование воздушных мешков
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	2
	2
	1
	1


Верный ответ 122211: Волосяной покров, потовые железы, плацента – характерные признаки класса млекопитающих. Цевка (сросшиеся кости предплюсны и плюсны), копчиковая железа и воздушные мешки в различных полостях – признаки класса птиц

  B5   Установите соответствие между характеристикой мышечной ткани и ее видом.

	
	ХАРАКТЕРИСТИКА
	
	ВИД ТКАНИ

	А)
	образует средний слой стенок вен и артерий
	1) 
	гладкая 

	Б)
	состоит из многоядерных клеток – волокон
	2)
	поперечнополосатая

	В)
	обеспечивает изменение размера зрачка
	
	

	Г)
	образует скелетные мышцы
	
	

	Д)
	имеет поперечную исчерченность
	
	

	Е)
	сокращается сравнительно медленно
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	1
	2
	2
	1


Верный ответ 121221: Гладкая мускулатура – мускулатура внутренних органов, в т. ч. стенок сосудов, сокращается она непроизвольно и медленно. Поперечнополосатая мышечная ткань образует скелетные мышцы, сокращается быстро и произвольно

  B6   Установите соответствие между признаком моллюска большого прудовика и критерием вида, для которого он характерен.

	
	ПРИЗНАКИ БОЛЬШОГО ПРУДОВИКА
	
	КРИТЕРИЙ ВИДА

	А)
	органы чувств – одна пара щупалец
	1) 
	морфологический 

	Б)
	коричневый цвет раковины
	2)
	экологический

	В)
	населяет пресные водоемы
	
	

	Г)
	питается мягкими тканями растений
	
	

	Д)
	раковина спирально закрученная
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	1
	2
	2
	1


Верный ответ 11221: К морфологическому критерию вида относят все характерные именно для данного вида признаки внешнего и внутреннего строения. Типичные местообитания, характер пищи, связи с другими видами относятся к экологическому критерию

При выполнении заданий В7 – В8 установите правильную последователь​ность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получив​шуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

  B7   Установите последовательность движения крови по большому кругу кровообращения у человека.

А) левый желудочек

Б) Капилляры

В) правое предсердие

Г) Артерии

Д) Вены

Е) Аорта

	А
	Е
	Г
	Б
	Д
	В


Верный ответ АЕГБДВ. Большой круг кровообращения начинается в левом желудочке, от которого отходит самый крупный сосуд – аорта. Далее из аорты кровь поступает сначала в крупные, затем  в мелкие артерии, затем в капилляры, пронизывающие практически все органы и ткани. В капиллярах кровь становится венозной, далее поступает в мелкие вены, затем в крупные полые вены, которые впадают в правое предсердие.

  B8   Установите последовательность этапов круговорота углерода в биосфере, начиная с усвоения неорганического углерода.

А) окисление органических веществ в клетках растений

Б) выделение углекислого газа в атмосферу в процессе дыхания

В) синтез высокомолекулярных органических веществ в растении

Г) поглощение углекислого газа из атмосферы

Д) синтез глюкозы из неорганического углерода

Е) использование органических веществ в процессе питания

	Г
	Д
	В
	Е
	А
	Б


Верный ответ ГДВЕАБ. Круговорот углерода в биосфере состоит из трех основных этапов. Сначала автотрофы, т. е. зеленые растения, фиксируют СО2 из атмосферы и превращают его в органические вещества – углеводы (моносахарид глюкозу, далее полисахарид крахмал). Эти углеводы далее могут использоваться для питания самим растением, либо животными-гетеротрофами, поедающими данное растение. При использовании углеводов их молекулы в процессе дыхания окисляются и конечный продукт дыхания – СО2 – снова выделяется в атмосферу
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1  С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 – С6 – полный развернутый ответ.

   C1   Почему при взлете или посадке самолета пассажирам рекомендуют сосать леденцы? 

Элементы ответа:

1) быстрое изменение давления при взлете или посадке самолета вызывает неприятные ощущения в среднем ухе, где исходное давление на барабанную перепонку сохраняется дольше;

2) глотательные движения улучшают доступ воздуха к слуховой (евстахиевой) трубе, через которую давление в полости среднего уха выравнивается с давлением в окружающей среде.
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   C2   Что объединяет и в чем отличие биологических объек​тов, изображенных на рисунке?

Элементы ответа:

сходства:

1) на рисунке изображены побеги, состоящие из стебля и почек;

2) побеги служат органами вегетативного размножения;

отличие:

клубень – видоизмененный побег, содержит запас органических веществ (крахмал).
   C3   Какие признаки характерны для моховидных растений?

Элементы ответа:

1) большинство мхов – листостебельные растения, некоторые из них имеют ризоиды;

2) размножаются мхи, как половым, так и бесполым путем с чередованием поколений: полового (гаметофит) и бесполого (спорофит);

3) взрослое растение мха – половое поколение (гаметофит), а коробочка со спорами – бесполое (спорофит);

4) оплодотворение происходит при наличии воды.

   C4   В некоторых лесных биоценозах для защиты куриных птиц проводили массовый отстрел дневных хищных птиц. Объясните, как отразилось это мероприятие на численности куриных. 

Элементы ответа:

1) вначале численность куриных возросла, так как были уничтожены их враги (естественно регулирующие численность);

2) затем численность куриных сократилась из-за нехватки корма;

3)возросло число больных и ослабленных особей  из-за распространения болезней и отсутствия хищников, что тоже повлияло на снижение численности куриных. 

   C5   По изображенной на рисунке родословной установите характер проявления признака (доминантный, рецессивный), обозначенного черным цветом. Определите генотип родителей и детей в первом поколении.
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	Условные обозначения
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Элементы ответа:

1) из приведенной схемы видно, что признак рецессивный, поскольку потомки первого поколения его не имеют, они унаследовали доминантный признак отца. Следовательно, генотип отца либо АА, либо Аа;

2) генотип матери – аа, т. е. она – рецессивная гомозигота. Своим потомкам она могла передать только ген а. Следовательно, генотип детей – Аа 

   C6    Почему в редких случаях у отдельных людей появляются атавизмы?

1. Гены, отвечающие за утраченные признаки древних предков (атавизмы), сохраняются в геноме человека;

2. Эти древние признаки утратили свое приспособительное значение, поэтому контролирующие их гены не проявляются в фенотипе;

3. В редких случаях эти гены начинают функционировать и происходит нарушение индивидуального развития организма, внезапно проявляются признаки древних предков.
Оценивание ответов 

Часть 1

За верное выполнение заданий А1 – А36 выставляется 1 балл. Проверка заданий этой части осуществляется автоматически.

Часть 2

За верное выполнение заданий В1 – В6 выставляется 2 балла. Если в ответе содержится одна ошибка, то экзаменуемый получает один балл. За неверный ответ или ответ, содержащий 2 и более ошибок, выставляется 0 баллов.

За верный ответ на задания В7 – В8 выставляется также 2 балла. 1 балл ставится в том случае, если в ответе неверно определена последовательность двух последних элементов или они отсутствуют при правильном определении всех предыдущих элементов. В других случаях выставляется 0 баллов. Проверка заданий этой части осуществляется автоматически.

Часть 3

Оценивание заданий С1 производится по 2-балльной системе,  заданий С2 - С8 – по трехбалльной. Для оценивания всех заданий С существует специальный алгоритм. Число баллов за задание определяется числом правильно указанных элементов в алгоритме проверки задания. Проверка заданий этой части экзаменационной работы осуществляется специально подготовленной группой экспертов, каждую  работу независимо друг от друга проверяют два эксперта. Суммарная оценка определяется как средняя из двух оценок экспертов. Если расхождения экспертных оценок окажутся больше чем 2 балла, назначается третий эксперт, решение которого
Оригинальные варианты контрольно-измерительных материалов

ОРИГИНАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ №1

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А36) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

   А1   Состояние устойчивого равновесия, при котором все важнейшие функции в организме осуществляются оптимальным образом, называется

1) развитием

2) ассимиляцией

3) метаболизмом

4) гомеостазом

   А2   Старую растительную клетку можно легко отличить от молодой по наличию

1) аппарата Гольджи

2) пластид

3) крупных вакуолей

4) центриолей

  А3     Мембранное строение имеют 

1) клеточная стенка

2) ядро

3) рибосомы

4) хромосомы

   А4    Удвоение хромосом происходит во время 

1) телофазы

2) метафазы

3) анафазы

4) интерфазы

  А5    К гетеротрофным организмам относится 

1) кувшинка

2) ламинария

3) шампиньон

4) спирогира

  А6   При дроблении зиготы стадия однослойного шаровидного зародыша называется 

1) нейрулой

2) бластулой

3) гаструлой

4) морулой

  А7   Организм, имеющий одинаковые гены в парных гомологичных хромосомах, называется 

1) гомозиготным

2) рецессивным

3) гетерозиготным

4) доминантным

  А8   У дрозофилы серая окраска тела (А) доминирует над черной (а), красноглазость (В) – над белоглазостью (b). Какой генотип будет иметь гомозиготная по обоим генам черная и красноглазая дрозофила?

1) AAbb
2) aabb
3) AaBB
4) aaBB
  А9   Увеличение количества эритроцитов в крови при переселении людей с равнины на высокогорье является ярким примером одного из видов изменчивости     

1) модификационной

2) соотносительной

3) мутационной

4) комбинативной

  А10    Одним из основных отличий бактерий от грибов является то, что 

1) они не размножаются бесполым путем

2) им свойственно автотрофное питание

3) их споры не служат для размножения

4) у них отсутствует клеточная оболочка

  А11   Цветки с четырьмя лепестками и плод стручок характерны для растений семейства 

1) пасленовых

2) крестоцветных

3) бобовых

4) сложноцветных

  А12    Проросток всегда имеет больше двух семядолей у

1) хвойных

2) злаков

3) лилейных

4) бобовых

  А13    В энтодерме гидры обычно присутствуют клетки

1) железистые и промежуточные

2) пищеварительно-мускульные и железистые

3) промежуточные и половые

4) нервные и стрекательные

  А14   У птиц, в отличие от земноводных, в составе головного мозга появляется

1) промежуточный мозг

2) мозжечок

3) кора больших полушарий

4) продолговатый мозг

  А15   Продукты распада, образующиеся в ходе обмена веществ, выводятся из организма через

1) почки и печень

2) печень и прямую кишку

3) толстый кишечник

4) почки, легкие, потовые железы

  А16  Базедова болезнь – эндокринное заболевание, причиной которого является

1) избыток адреналина

2) избыток тироксина

3) недостаток гормона роста

4) недостаток инсулина

  А17      Выработка антител лимфоцитами - основа

1) гуморального иммунитета

2) свертывания крови

3) клеточного иммунитета

4) фагоцитоза

  А18    Какой буквой на рисунке обозначен отдел головного мозга, который непосредственно руководит деятельностью желез внутренней секреции ?
1) А

2) Б

3) В

4) Г

  А19    Чаще всего человек заболевает описторхозом, употребляя в пищу

1) воду из непроверенного источника

2) мясо, не прошедшее санитарный контроль

3) сырую или непрожаренную рыбу

4) немытые овощи и фрукты

  А20    Популяционные волны наиболее четко выражены в природе у 

1) крупных травоядных

2) мышевидных грызунов

3) папоротников и мхов

4) водоплавающих птиц

  А21   Результатом борьбы за существование, непрерывно происходящей в природе, является

1) наследственная изменчивость

2) мутационная изменчивость

3) относительная приспособленность

4) естественный отбор

  А22   Если в популяции серых бабочек с каждым годом появляется все больше черных особей (меланистов), это можно рассматривать как проявление 

1) движущего отбора

2) борьбы за существование

3) стабилизирующего отбора

4) межвидовой конкуренции

  А23   Наиболее важный фактор, приведший к широкому распространению млекопитающих   

1) постоянная температура тела

2) вскармливание детенышей молоком

3) высокий уровень развития органов чувств

4) экологическая пластичность

  А24     Появление эукариотической клетки стало возможным в результате   

1) хищничества

2) паразитизма

3) комменсализма

4) симбиоза

  А25     Что необычного в приведенной ниже цепи питания? 
хемотрофные бактерии ( кольчатые черви( ракообразные ( рыбы

1) отсутствуют консументы 1 порядка

2) отсутствуют растения-продуценты

3) продуцентами являются редуценты

4) продуцентами являются консументы

  А26    Причиной глобального потепления обычно считается

1) резкое возрастание солнечной активности

2) увеличение озоновых дыр в стратосфере

3) возрастание концентрации СО2 в атмосфере

4) уменьшение содержания кислорода

  А27   Процесс переписывания наследственной информации с ДНК на молекулу первичной и-РНК называется

1) редупликацией

2) трансляцией

3) сплайсингом

4) транскрипцией

  А28   Синтез АТФ при окислительном фосфорилировании происходит за счет
1) переноса фосфатных группировок с ГТФ,ЦТФ, ТТФ на АДФ

2) энергии Солнца в световую фазу фотосинтеза

3) расщепления молекул НАДФ.Н2
4) разности потенциалов на мембране митохондрии

  А29    Следствием мейоза не является       

1) образование полиплоидных организмов

2) образование 4 дочерних клеток из материнской

3) увеличение генетического разнообразия потомков

4) уменьшение числа хромосом вдвое

  А30   При анализирующем скрещивании дигетерозиготной особи (AaBb) с рецессивной гомозиготой в ее потомстве произойдет расщепление по фено​типу в соотношении примерно

1) 9:3:3:1

2) 1:1

3) 1:1:1:1

4) 3:1:3:1

  А31   В селекции кукурузы для получения эффекта гетерозиса наиболее часто применяется метод

1) возвратного скрещивания

2) радиационного мутагенеза

3) межлинейного скрещивания

4) химического мутагенеза

  А32   В систематике растений, в отличие от систематики животных, используется систематическая категория

1) порядок

2) подвид

3) семейство

4) отряд

  А33    Причиной дальнозоркости в пожилом возрасте наиболее часто является
1) помутнение хрусталика

2) увеличение выпуклости хрусталика

3) ослабление аккомодации

4) атрофия сетчатки

  А34    В толстом кишечнике всасываются преимущественно

1) аминокислоты и олигопептиды

2) глицерин и жирные кислоты  

3) вода и минеральные соли

4) глюкоза и другие моносахариды

  А35    Выберите из перечисленных признаков пресмыкающихся тот, который является важным ароморфозом, появившимся именно в этой группе 

1) большие полушария головного мозга 

2) дополнительные оболочки яйца

3) сухая кожа, покрытая чешуей

4) пятипалая конечность наземного типа

  А36     К функциям живого вещества в биосфере НЕ относится 

1) метаболическая 

2) концентрационная

3) энергетическая

4) средообразующая

ЧАСТЬ 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке ответов № 1 справа от номера задания В1 – В8. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В заданиях В1 – В3 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов  № 1  без пробелов и других символов.

  В1    Выберите компоненты клетки, которые принимают непосредственное участие в процессе деления клетки 

1) лизосомы

2) митохондрии

3) ядро 

4) рибосомы

5) клеточный центр

6) хромосомы

  В2   Голосеменные, в отличие от папоротников,

1) размножаются семенами 

2) всегда двудомные растения   

3) имеют примитивные проводящие ткани

4) имеют пыльцевые зерна

5) не нуждаются в воде при оплодотворении

6) имеют мочковатую корневую систему 

	
	
	


  В3   Биологический прогресс систематической группы характеризуется  

1) уменьшением изменчивости

2) увеличением биомассы 

3) наличием цепей питания

4) небольшим числом видов

5) расширением экологической ниши

6) высоким видовым полиморфизмом

	
	
	


При выполнении заданий В4 ( В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

  В4   Установите соответствие между признаком и систематической группой, для которого этот признак характерен.

	
	ПРИЗНАК
	
	ГРУППА

	А)
	кольцевые ДНК
	1)
	бактерии

	Б)
	отсутствие полового размножения
	2)
	грибы

	В)
	двуядерные клетки 
	
	

	Г)
	размножение спорами
	
	

	Д)
	хитиновая оболочка
	
	

	Е)
	отсутствие митохондрий
	
	

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


  В5  Установите соответствие между клетками крови и их признаками

	
	ПРИЗНАКИ
	
	КЛЕТКИ КРОВИ

	А)
	наличие крупных ядер
	1)
	эритроциты

	Б)
	функция газообмена
	2)
	лейкоциты

	В)
	большое количество железа
	
	

	Г)
	способность к фагоцитозу
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


  В6   Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмами, для которых характерны эти особенности.

	
	ОСОБЕННОСТИ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ
	
	ОРГАНИЗМЫ

	А)
	использование энергии солнечного света
для синтеза АТФ
	1)
	автотрофы

	Б) 
	использование энергии, заключенной в пище для синтеза АТФ
	2)
	гетеротрофы

	В)
	использование только готовых органических веществ
	
	

	Г)
	синтез органических веществ из неорганических
	
	

	Д)
	выделение кислорода в процессе обмена веществ
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7 – В8 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

  В7   Расположите предков современного человека в хронологическом порядке 

А) кроманьонец

Б) питекантроп

В) неандерталец 

Г) дриопитек

Д) австралопитек

Е) синантроп

	 
	
	
	
	
	


  В8   Установите последовательность глобальных процессов в истории биосферы.

А) появление хлорофилла

Б) формирование озонового экрана

В) выход растений на сушу

Г) первые хордовые животные

Д) появление прокариотических организмов

	
	
	
	
	
	


Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1 ( С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 – С6 – полный развернутый ответ.

  С1  В результате вредной мутации фермент растения, осуществляющий фотолиз воды, не способен выполнять свои функции. Опишите последствия этой мутации.

  С2    Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок. 

1. Яйца бычьего цепня образуются в результате самооплодотворения. 2. Из яиц бычьего цепня выходят личинки. 3 Личинки стремятся попасть в воду. 4 Финны входят в моллюска и начинают в нем паразитировать 5. Человек заражается цепнем через непрожаренное мясо с финнами.

  С3    В чем суть процесса кроссинговера и к каким последствиям он приводит? Ответ обоснуйте.

  С4    Почему иммунная система человека сама не может справиться с вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ)?

  С5    В молекуле первичной и-РНК 31 % нуклеотидов имеют в своем составе азотистое основание урацил (У), 19% - аденин (А). Рассчитайте содержание нуклеотидов с тимином (Т) в соответствующем участке ДНК, кодирующем эту РНК. Объясните полученные результаты. 

  С6    По родословной, представленной на рисунке, установите характер наследования признака, выделенного черным цветом (доминантный или рецессивный, сцеплен или не сцеплен с полом), генотипы детей в первом и во втором поколении.

	

                1



                                                       2

	Условные обозначения
мужчина

женщина


                                брак

                        дети одного брака

                            проявление
                            исследуемого
                            признака 




ОРИГИНАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ № 2

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А36) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
A1
Биология как наука изучает

1) проблемы рождения, развития и гибели живых существ

2) организмы, которые можно употреблять в пищу

3) создание новых форм живых организмов

4) все проявления жизни, строение и функции живых существ, а также их сообществ

A2
Органическими соединениями, входящими в состав клетки, являются

1) белки, жиры, витамины и запасные питательные вещества

2) белки, нуклеиновые кислоты, углеводы и жиры

3) белки, аминокислоты, углеводороды  и жиры

4) белки, аминокислоты, нуклеиновые кислоты  и жиры

A3
Количество молекул АТФ, образующихся при анаэробном расщеплении глюкозы, равно
1) 4

2) 32

3) 2

4) 16

A4
Выстраивание хромосом в экваториальной плоскости клетки характерно для  

1) анафазы

2) профазы

3) метафазы

4) интерфазы

A5
Вирусы являются

1) прокариотами

2) эукариотами

3) доклеточной формой жизни

4) неклеточной формой жизни

A6
Двухслойный зародыш называется

1) гаструлой

2) бластулой

3) нейрулой

4) морулой

A7
Рекомбинация наследственного материала приводит к

1) образованию новых наследственных признаков

2) образованию новых генов

3) улучшению уже имеющегося наследственного материала

4) перераспределению уже имеющегося наследственного материала

A8
Признаки, сцепленные с полом

1) проявляются только у мужчин

2) определяются генами половых хромосом

3) определяются генами аутосом

4) проявляются только у женщин

A9
Мутации возникают

1) спонтанно

2) адаптивно

3) закономерно

4) целесообразно

A10
Грибы питаются

1) неорганическими веществами

2) готовыми органическими веществами

3) органическими веществами, синтезированными путем  хемосинтеза из неорганических 

4) органическими веществами, синтезированными путем  фотосинтеза из неорганических 

A11
Деревянистые стебли приобретают прочность благодаря отложению

1) минеральных солей в стенках сосудов

2) смолы в смоляных ходах

3) клетчатки в межклеточном пространстве

4) лигнина в стенках клеток

A12
Плод зерновка образуется у представителей

1) мохообразных

2) голосеменных

3) однодольных

4) двудольных

A13
Скорпионы и клещи относятся к

1) насекомым

2) паукообразным

3) ракообразным

4) многоножкам

A14
Сердце рыб является

1) однокамерным

2) двухкамерным

3) трехкамерным

4) четырехкамерным

A15
Ферменты желудка расщепляют

1) белки и жиры

2) жиры и углеводы

3) белки и витамины

4) белки и углеводы

A16
В состав опорно-двигательного аппарата входят ткани

1) мышечная и соединительная

2) эпителиальная и соединительная

3) мышечная и нервная

4) эпителиальная и нервная

A17
Врожденный иммунитет – это

1) генетически обусловленная выработка организмом специализированных белков

2) абсолютная устойчивость организма ко всем видам инфекций

3) результат вакцинации матери во время беременности

4) следствие благоприятного эмбрионального развития организма

A18
Главной железой внутренней секреции является

1) эпифиз

2) тимус (вилочковая железа)

3) гипофиз

4) щитовидная железа

A19
Источник света на столе у учащегося должен быть расположен

1) справа

2) слева

3) сверху

4) спереди

A20
Популяция – это

1) элементарная эволюционная единица вида

2) территориальная единица вида

3) любая группа особей одно вида

4) морфологически отличная группа особей одного вида

A21
Результатом естественного отбора является

1) создание новых форм культурных растений

2) появление новых видов

3) борьба за существование

4) появление новых мутаций

A22
Примером гомологии являются

1) щупальца медузы и щупальца осьминога

2) крылья пчелы и крылья орла

3) ноги жука и  крылья пчелы

4) ласты кита и крылья летучей мыши

A23
Эрой перехода позвоночных животных  к обитанию на суше считается

1) Архейская

2) Протерозойская

3) Палеозойская

4) Кайнозойская

A24
Абиотическими факторами среды являются

1) температура, микрофлора, промышленные отходы

2) влажность, паразиты,  освещенность

3) температура, освещенность, влажность

4) освещенность, конкуренция, видовое разнообразие

A25
Выберите пример пастбищной цепи питания

1) растения – грибы – бактерии – бактериофаги

2) растения – кузнечики – ящерицы – ястреб

3) растения – ласточки – глухари – волк

4) растения – барсуки – лось – человек

A26
Функциями живого вещества являются

1) газовая, окислительно-восстановительная, концентрационная

2) геологическая, эволюционная, энергетическая

3) пластическая, энергетическая, видообразовательная

4) стабилизационная, эволюционная, деструктивная

A27
Мембранными органоидами клетки являются

1) жгутики, псевдоподии, рибосомы

2) комплекс Гольджи, митохондрии, пластиды

3) рибосомы, пластиды, центриоль

4) лизосомы, рибосомы, хромосомы

A28
Доставку аминокислот к месту синтеза белка осуществляют молекулы 

1) т–РНК

2) АТФ

3) и–РНК

4) ДНК

A29
Репликация ДНК происходит 

1) в начале деления ядра

2) после деления ядра

3) в конце деления ядра

4) перед делением ядра

A30
Результатом модификационной изменчивости является

1) разнообразие генотипов и фенотипов

2) разнообразие фенотипов при одинаковых генотипах 

3) разнообразие генотипов при одинаковых фенотипах

4) единообразие генотипов и фенотипов

A31
Чистая линия – это

1) искусственно выведенные особи с единой нормой реакции

2) группа искусственно выведенных близкородственных особей

3) сорт культурных растений и порода домашних животных

4) группа фенотипически сходных особей

A32
Наиболее крупной таксономической единицей является

1) класс

2) род

3) отряд

4) тип

A33
Внутренняя среда организма включает в себя

1) кровь, спинномозговую жидкость и желудочный сок

2) кровь, лимфу и тканевую жидкость

3) слюну, лимфу и кровь

4) слюну, кровь и мочу

A34
Фактором выработки условного рефлекса является

1) одновременное воздействие условного и безусловного стимулов

2) опережение безусловным стимулом условного

3) опережение условным стимулом безусловного

4) воздействие только условного стимула

A35
Переход группы к паразитизму – это

1) биологический регресс

2) ароморфоз

3) идиоадаптация

4) дегенерация

A36
В основе саморегуляции систем лежит принцип

1) косвенной связи

2) прямой связи

3) обратной связи

4) дискретной связи

ЧАСТЬ 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке ответов № 1 справа от номера задания В1 – В8. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В заданиях В1 – В3 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов  № 1  без пробелов и других символов.

B1
Белки в клетке выполняют функции

1) окислительно-восстановительную

2) структурную

3) газовую

4) транспортную

5) регуляторную

6) репродуктивную

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания
(не более трех цифр).

B2
К царству животных относятся

1) паутинный клещ 

2) дрожжи

3) росянка

4) человек

5) ламинария

6) медуза 

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания

(не более трех цифр).

B3
Эволюционными факторами являются следующие виды изоляции

1) коммуникационная

2) репродуктивная

3) временная

4) миграционная

5) географическая

6) экологическая

7) трофическая

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания
(не более трех цифр).

При выполнении заданий В4 ( В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.
B4
Установите соответствие между организмом и типом запасаемых питательных веществ

	ОРГАНИЗМ
	ЗАПАСНЫЕ
ПИТАТЕЛЬНЫЕ ВЕЩЕСТВА

	А) грибы
	1) крахмал

	Б) растения
	2) гликоген

	В) животные
	


	А
	Б
	В

	
	
	


B5
Установите соответствие между функцией и компонентами, которые данную функцию выполняют

	ФУНКЦИЯ
	КОМПОНЕНТЫ ВНУТРЕННЕЙ СРЕДЫ ОРГАНИЗМА

	А) свертывание крови
	1) эритроциты

	Б) образование антител
	2) лейкоциты

	В) фагоцитоз
	3) тромбоциты

	Г) транспорт кислорода
	4) плазма

	Д) транспорт углекислого газа
	5) лимфа

	Е) защитная, образование лимфоцитов
	6) тканевая жидкость

	Ж) связь между клетками, транспорт растворенных веществ
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	
	
	
	


B6
Установите соответствие между видами растений и их жизненными формами

	ВИДЫ РАСТЕНИЙ
	ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА

	А) тополь пирамидальный
	1) деревья

	Б) бузина черная 
	2) кустарники

	В) крушина ломкая
	

	Г) вяз гладкий
	

	Д) барбарис обыкновенный
	

	Е) дуб черешчатый
	

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7 – В8 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

B7
Установите последовательность компонентов спинно-мозгового рефлекса

А) мышца

Б) чувствительный нейрон

В) рецептор

Г) исполнительный нейрон

Д) вставочный нейрон

	
	
	
	
	


B8

Установите правильную последовательность стадий экологической сукцессии на месте заброшенного поля

А) однолетние травы

Б) березово-осиновый лес

В) многолетние травы

Г) заброшенное поле

Д) еловый лес

Е) смешанный лес

	
	
	
	
	
	


Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1 ( С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 – С6 – полный развернутый ответ.

C1
Назовите основные методы биотехнологии? 

C2
Укажите строение и функции структур, обозначенных на схеме цифрами.
Нервная система


        1

   2          3  



 


                                                               2                                  3
 


C3
Какие черты строения отличают  моховидных от других высших растений? Назовите не менее трех особенностей.
C4
Правильно ли утверждение, что волки и львы относятся
находятся на одном трофическом уровне?
Приведите не менее трех аргументов.
C5
Укажите основные различия белков и нуклеиновых кислот. Назовите не менее трех.

C6
При скрещивании между собой красноплодного и белоплодного сортов земляники  гибриды получились с розовыми ягодами. Что получится при скрещивании между собой гибридов первого поколения? Укажите генотипы родителей, фенотипы и генотипы потомков. Объясните результат.
ОРИГИНАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ №3
ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А36) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
A1
Функции организмов изучает наука

1) генетика

2) физиология

3) экология

4) морфология

A2
Биополимерами,  входящими в состав клетки, являются

1) аминокислоты и нуклеиновые кислоты

2) липиды и аминокислоты

3) белки и нуклеиновые кислоты

4) нуклеиновые кислоты и липиды

A3
К органоидам клетки, не имеющим мембран, относятся

1) рибосомы, клеточный центр, цитоскелет клетки

2) лизосомы, рибосомы, эндоплазматическая сеть

3) аппарат Гольджи, клеточный центр, лизосомы

4) цитоскелет клетки, аппарат Гольджи, вакуоли

A4
Конъюгация хромосом при мейозе происходит в

1) профазу II
2) профазу I
3) метафазу I
4) интерфазу

A5
Вирусы состоят из

1) белка и липидов

2) капсида и нуклеиновой кислоты

3) нуклеиновой кислоты и липидов

4) капсида и ножки

A6
Образование гаплоидных половых продуктов называется

1) гаметогенез

2) онтогенез

3) гаструляция

4) эмбриогенез

A7
Генотип – это

1) совокупность генов популяции

2) совокупность генов рода или семейства

3) все гены отряда или класса

4) совокупность всех генов особи

A8
Третий закон Менделя справедлив для признаков, расположенных в

1) гомологичных хромосомах

2) половых хромосомах

3) негомологичных хромосомах

4) аутосомах

A9
Полиплоидия – это

1) точковая мутация

2) хромосомная мутация

3) индуцированная мутация

4) летальная мутация

A10
Клеточная стенка бактерий содержит

1) целлюлозу

2) гемицеллюлозу

3) хитин

4) муреин

A11
Камбий у растений является

1) меристемой

2) флоэмой

3) ксилемой

4) пробкой

A12
Растение мха – гаметофит

1) полиплоидно

2) триплоидно

3) диплоидно

4) гаплоидно

A13
Круглые черви – это

1) гермафродиты

2) бесполые животные
3) раздельнополые животные

4) однополые животные

A14
Полное отсутствие зубов у позвоночных характерно для

1) круглоротых

2) амфибий

3) рептилий

4) птиц

A15
К соединительным тканям у человека относятся

1) кожа, костная ткань, хрящевая ткань

2) костная ткань, хрящевая ткань, кровь

3) хрящевая ткань, кровь, мышечная ткань

4) кровь, мышечная ткань, костная ткань

A16
В основе образования мочи лежат процессы

1) регуляция осмотического давления

2) фильтрация и реадсорбция

3) расщепление отфильтрованных белков

4) выделение мочевины

A17
Гуморальный иммунитет поддерживается при помощи

1) B-лимфоцитов

2) T-лимфоцитов

3) лейкоцитов

4) моноцитов

A18
В состав зрительного анализатора входят

1) зрачок, хрусталик, сетчатка

2) хрусталик, зрительный нерв, зрительная зона коры головного мозга

3) сетчатка, зрительный нерв, зрительная зона коры головного мозга

4) склера, зрительный нерв, зрительная зона коры головного мозга

A19
Неправильная поза ученика за письменным столом приводит к

1) плохой успеваемости

2) искривлению позвоночника

3) дальнозоркости

4) близорукости

A20
Микроэволюция происходит в

1) стаях

2) семейных группах

3) популяциях

4) видах

A21
Появление сходных признаков у неродственных форм организмов под влиянием сходных факторов среды – это

1) конъюгация

2) дивергенция

3) параллелизм

4) конвергенция

A22
Примером рудиментарных органов являются

1) глаза крота

2) крылья пингвина

3) уши черепахи

4) ласты тюленя

A23
Какие рыбы были наиболее вероятными предшественниками земноводных животных?

1) хрящевые

2) двоякодышащие

3) кистеперые

4) костные

A24
Взаимовыгодное сосуществование организмов – это

1) нейтрализм

2) симбиоз

3) паразитизм

4) антибиоз

A25
Выберите путь преобразования вещества в биоценозе

1) продуценты – консументы – редуценты

2) редуценты – продуценты – консументы

3) редуценты – консументы – продуценты

4) продуценты – редуценты – консументы

A26
Циркуляция химических элементов в биосфере происходит под действием 

1) климатических изменений и деятельности человека

2) солнечной энергии и климатических изменений

3) климатических изменений и живых организмов

4) солнечной энергии и живых организмов

A27
ДНК в клетке содержится в

1) ядре

2) ядре, цитоплазме и мембранах

3) ядре, митохондриях и пластидах

4) ядре, рибосомах и пластидах

A28
Магний входит в состав 

1) АТФ

2) гемоглобина

3) РНК

4) хлорофилла

A29
Основная функция клеточного центра заключается в 

1) образовании веретена деления

2) регуляции жизнедеятельности клетки

3) репликации ДНК

4) биосинтезе белка

A30
Если генотипы гибридов дали расщепление в отношении 1:2:1, то генотипы родителей 

1) АА , аа

2) АА , Аа

3) Аа , аа

4) Аа , Аа

A31
Инбридинг – это

1) межвидовая гибридизация

2) внутривидовая гибридизация

3) близкородственная гибридизация

4) неродственная гибридизация

A32
Каково строение тела высших растений

1) одноклеточное

2) слоевищное

3) колониальное

4) листостебельное

A33
Какие форменные элементы крови человека имеют в клетках ядра

1) лейкоциты

2) эритроциты

3) тромбоциты

4) все перечисленные

A34
Какова роль соматической нервной системы

1) управление движениями

2) управление органами чувств

3) управление работой сердца

4) управление высшей нервной деятельностью

A35
Примером идиоадаптации у млекопитающих является

1) волосяной покров

2) наличие рогов и копыт

3) теплокровность

4) четырехкамерное сердце

A36
Зарастание озера является примером

1) биологической деградации

2) антропогенного воздействия

3) экологической пирамиды

4) экологической сукцессии

ЧАСТЬ 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке ответов № 1 справа от номера задания В1 – В8. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В заданиях В1 – В3 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов  № 1  без пробелов и других символов.

B1
Отличия растительных клеток от животных

1) наличие лизосом

2) наличие пластид

3) наличие запасного питательного вещества - крахмала

4) наличие эндоплазматической сети

5) наличие вакуолей

6) наличие целлюлозы в клеточной стенке

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трех цифр).

B2
Для голосеменных  характерны следующие особенности

1) стебель одревесневший

2) цветки собраны в плотные соцветия

3) сосуды отсутствуют

4) семянные зачатки расположены открыто на мегаспорангиях

5) в клетках гаметофита имеется хлорофилл

6) органы прикрепления – ризоиды

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трех цифр).

B3
Биотическими экологическими факторами являются 

1) плодовитость

2) конкуренция

3) численность популяции

4) комменсализм

5) соотношение полов

6) хищничество

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трех цифр).

При выполнении заданий В4 ( В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.
B4
Установите соответствие между признаками, характерными для  типов кольчатых червей и моллюсков

	ХАРАКТЕРНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИП ЖИВОТНЫХ

	А) сегментированное туловище
	1) кольчатые черви

	Б) туловище окружено кожной складкой – мантией
	2) моллюски

	В) кровеносная система незамкнутая
	

	Г) выделительная система в каждом сегменте тела
	

	Д) хорошо развит кожно-мускульный мешок
	

	Е) есть защитная раковина или ее остатки
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B5
Установите соответствие между функцией и органом, который данную функцию выполняет

	ФУНКЦИЯ
	ОРГАН

	А) очищает кровь от вредных веществ
	1) печень

	Б) выделяет фермент трипсин
	2) поджелудочная железа

	В) превращает глюкозу в гликоген
	

	Г) превращает аммиак в мочевину
	

	Д) выделяет ферменты амилазу и мальтазу 
	

	Е) создает щелочную среду в кишечнике
	

	Ж) выделяет инсулин
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	
	
	
	


B6
Установите соответствие между видами и типами размножения

	ХАРАКТЕРИСТИКИ
	ТИП РАЗМНОЖЕНИЯ

	1) происходит образование зиготы 
	1) бесполое

	2) участвует одна родительская особь
	2) половое

	3) дочерние особи идентичны родительским
	

	4) происходит комбинация и рекомбинация генетического материала
	

	5) повышает выживаемость
	

	6) приводит к образованию клонов
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7 – В8 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

B7
Установите правильную последовательность этапов эмбрионального развития

А) дробление

Б) инвагинация

В) гаструляция

Г) гаметогенез

Д) оплодотворение

	
	
	
	
	


B8

Установите правильную последовательность появления следующих групп животных

А) членистоногие

Б) плоские черви

В) простейшие

Г) кишечнополостные

Д) круглые черви

Е) губки

	
	
	
	
	
	


Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1 ( С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 – С6 – полный развернутый ответ.

C1
Почему животные пустынь и полупустынь могут совсем не потреблять воду?
C2
Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, объясните их.

1. Ракообразные – группа двухслойных, достаточно сложно организованных животных. 2. Для них характерна радиальная симметрия тела. 3. Тело покрыто панцирем (кутикулой). 4. Дыхательная система – трахейная. 5. Кровеносная система – незамкнутая.

C3
Какие черты строения характерны для хордовых?
Назовите не менее трех

C4
К чему ведет биологический прогресс?

C5
Почему продуктивность кораллового рифа выше продуктивности большинства районов открытого океана вблизи экватора.
У тыквы белая окраска доминирует над желтой, а дисковидная
C6
форма плода – над шаровидной. Что можно ожидать от скрещивания белой шаровидной дигомозиготной тыквы с белой дисковидной дигетерозиготной? Укажите генотипы родителей, фенотипы и генотипы потомков.
ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ
ЧАСТЬ 1
За верное выполнение заданий А1 – А36 выставляется 1 балл.

Вариант 1

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	4
	А13
	2
	А25
	2

	А2
	3
	А14
	3
	А26
	3

	А3
	2
	А15
	4
	А27
	4

	А4
	4
	А16
	2
	А28
	4

	А5
	3
	А17
	1
	А29
	1

	А6
	2
	А18
	2
	А30
	3

	А7
	1
	А19
	3
	А31
	3

	А8
	4
	А20
	2
	А32
	1

	А9
	1
	А21
	4
	А33
	3

	А10
	3
	А22
	1
	А34
	3

	А11
	2
	А23
	2
	А35
	2

	А12
	1
	А24
	4
	А36
	1


Вариант 2

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	4
	А13
	2
	А25
	2

	А2
	2
	А14
	2
	А26
	1

	А3
	3
	А15
	4
	А27
	2

	А4
	3
	А16
	1
	А28
	1

	А5
	4
	А17
	1
	А29
	4

	А6
	1
	А18
	3
	А30
	2

	А7
	4
	А19
	2
	А31
	1

	А8
	2
	А20
	1
	А32
	4

	А9
	1
	А21
	2
	А33
	2

	А10
	2
	А22
	4
	А34
	3

	А11
	4
	А23
	3
	А35
	4

	А12
	3
	А24
	3
	А36
	3


Вариант 3

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	2
	А13
	3
	А25
	1

	А2
	3
	А14
	4
	А26
	4

	А3
	1
	А15
	2
	А27
	3

	А4
	2
	А16
	2
	А28
	4

	А5
	2
	А17
	1
	А29
	1

	А6
	1
	А18
	3
	А30
	4

	А7
	4
	А19
	2
	А31
	3

	А8
	3
	А20
	3
	А32
	4

	А9
	2
	А21
	4
	А33
	1

	А10
	4
	А22
	1
	А34
	1

	А11
	1
	А23
	3
	А35
	2

	А12
	4
	А24
	2
	А36
	4


ЧАСТЬ 2
За верное выполнение заданий В1 – В6 выставляется 2 балла. Если в ответе содержится одна ошибка, то экзаменуемый получает один балл. За неверный ответ или ответ, содержащий 2 и более ошибок, выставляется 0 баллов.

За верный ответ на задания В7 – В8 выставляется также 2 балла. 1 балл ставится в том случае, если в ответе неверно определена последовательность двух последних элементов или они отсутствуют при правильном определении всех предыдущих элементов. В других случаях выставляется 0 баллов.

Вариант 1 

	№ задания
	Ответ

	В1
	356

	В2
	145

	В3
	256

	В4
	112221

	В5
	2112

	В6
	12211

	В7
	ГДБЕВА

	В8
	ДАГБВ


Вариант 2

	№ задания
	Ответ

	В1
	2,4,5

	В2
	1,4,6

	В3
	2,5,6

	В4
	2,1,2

	В5
	3,2,2,1,4,5,6

	В6
	1,2,2,1,2,1

	В7
	ВБДГА

	В8
	ГАВБЕД


Вариант 3 

	№ задания
	Ответ

	В1
	236

	В2
	134

	В3
	246

	В4
	122112  

	В5
	1211212

	В6
	211221

	В7
	ГДАВБ

	В8
	ВЕГБДА


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНкИ ВЫПОЛНЕНИЯ 
ЗАДАНИЙ С РАЗВЕРНУТЫМ ОТВЕТоМ

ВАРИАНТ 1 
Внимание! При выставлении баллов за выполнение задания в «Протокол проверки ответов на задания бланка № 2» следует иметь в виду, что если ответ отсутствует (нет никаких записей, свидетельствующих о том, что экзаменуемый приступал к выполнению задания), то в протокол проставляется  «Х», а не «0» .

С1 В результате вредной мутации фермент растения, осуществляющий фотолиз воды, не способен выполнять свои функции. Опишите последствия этой мутации. 

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа.

1) нарушение процесса фотолиза воды приведет к невозможности восстановления поглощенного углекислого газа до органических соединений (глюкозы); 

2) последствием мутации будет прекращение образования и выделение кислорода 
	

	Ответ включает 2 названных выше элемента, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов ответа, 

ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


  C2  Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок. 

1. Яйца бычьего цепня образуются в результате самооплодотворения. 2. Из яиц бычьего цепня выходят личинки. 3 Личинки стремятся попасть в воду. 4 Финны входят в моллюска и начинают в нем паразитировать 5. Человек заражается цепнем через непрожаренное мясо с финнами.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) ошибки сделаны в предложениях 3 и 4;

2) личинки бычьего цепня развиваются не в воде, а в организме крупного рогатого скота;

3) финны не паразитируют в моллюсках, а образуются в мышечной ткани крупного рогатого скота.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


  С3   В чем суть процесса кроссинговера и к каким последствиям он приводит? Ответ обоснуйте.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

– при кроссинговере происходит обмен гомологичными участками гомологичных хромосом;  

– в результате  кроссинговера часть гамет («кроссоверные гаметы») будут иметь новые комбинации генов;

– вследствие увеличения разнообразия гамет увеличится наследственная изменчивость потомства
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2-3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


  С4   Почему иммунная система человека сама не может справиться с вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ)?

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) вирус иммунодефицита человека поражает лейкоциты;

2) лейкоциты – это клетки крови, которые сами ответственны за иммунитет;

3) когда вирус иммунодефицита человека в лейкоцитах активизируется, лейкоциты не смогут выполнять свои функции и поддерживать иммунитет.
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2-3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


  С5   В молекуле первичной и-РНК 31 % нуклеотидов имеют в своем составе азотистое основание урацил (У), 19% - аденин (А)   Рассчитайте содержание нуклеотидов с тимином (Т) в соответствующем участке двойной цепочки ДНК, кодирующем эту РНК. Объясните полученные результаты. 

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) урацил – азотистое основание в РНК, аналогичное тимину в ДНК, так же комплементарное аденину;

2) в цепочке ДНК, которая непосредственно кодирует данную РНК, будет 19% А и 31% Т во второй цепочке ДНК будет 19% Т и 31% А;

3) в двойной цепочке Т будет составлять (31+19) : 2 = 25%
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2-3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


  С6  По родословной, представленной на рисунке, установите характер наследования признака, выделенного черным цветом (доминантный или рецессивный, сцеплен или не сцеплен с полом), генотипы детей в первом и во втором поколении.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) признак не сцеплен с полом, поскольку проявляется у разнополых потомков, не проявляясь у родителей; признак рецессивный, поскольку родители детей первого поколения имеют другой фенотип;

2) генотипы детей в первом поколении Аа,аа,аа;

3) генотип ребенка во втором поколении – аа
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2-3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


ВАРИАНТ 2
Внимание! При выставлении баллов за выполнение задания в «Протокол проверки ответов на задания бланка № 2» следует иметь в виду, что если ответ отсутствует (нет никаких записей, свидетельствующих о том, что экзаменуемый приступал к выполнению задания), то в протокол проставляется  «Х», а не «0» .

  С1   Назовите основные методы биотехнологии? 

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) клеточная и генная инженерия;

2) микробиологический синтез
	

	Ответ включает 2 названных выше элемента, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов ответа, 

ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


C2
Укажите строение и функции структур, обозначенных на схеме цифрами.
      Нервная система

                         1

                                                                    3
                                                               2



Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

На схеме изображены, под номером 

1) центральная нервная система представлена головным и спинным мозгом;

2) вегетативная нервная система, образована нервами и нервными узлами, управляет работой внутренних органов;

3) соматическая нервная система, образована нервами и нервными узлами, осуществляет преимущественно регуляцию движения
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


C3
Какие черты строения отличают моховидных от других высших растений? Назовите не менее трех особенностей.
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) не имеют корней, вместо них ризоиды, тело расчленено на стебель и лист;

2) в жизненном цикле преобладает гаплоидный гаметофит;

3) не имеют настоящей сосудистой системы
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2-3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


C4
Правильно ли утверждение, что волки и львы относятся находятся на одном трофическом уровне ? Приведите не менее трех аргументов.
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) можно, так как поедают растительноядных животных;

2) имеют крупные размеры;

3) используют пищу примерно на 10 процентов;

4) пищевой рацион их разнообразен
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


C5
Укажите основные различия белков и нуклеиновых кислот.
Назовите не менее трех.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) белки не способны к самовоспроизведению;

2) белкам не свойствен принцип комплементарности;

3) мономеры соединены различными типами химических связей

состоят из разных мономеров: белки из аминокислот, НК – из нуклеотидов
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


C6
При скрещивании между собой красноплодного и белоплодного сортов земляники  гибриды получились с розовыми ягодами. Что получится при скрещивании между собой гибридов первого поколения? Укажите генотипы родителей, фенотипы и генотипы потомков. Объясните результат

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Схема решения задачи включает:

1) генотипы родителей AA, aa;

2) генотипы потомства: F1 - Aa, F2  AA, 2Aa, aa;

3) фенотипы потомства: во втором поколении на 2 растения с розовыми плодами 1 с красными и 1 с белыми. Это результат неполного доминирования
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ
ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


ВАРИАНТ 3

C1
Почему животные пустынь и полупустынь могут совсем не потреблять воду? 

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) животные получают воду при поедании пищи (растения и других животных);

2) кроме того, животные резко сокращают испарение с дыхательных путей и через потовые железы
	 

	Ответ включает 2 названных выше элемента, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов ответа, 

ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


C2
Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, объясните их.

1. Ракообразные – группа двухслойных, достаточно сложно организованных животных. 2. Для них характерна радиальная симметрия тела. 3. Тело покрыто панцирем (кутикулой). 4. Дыхательная система – трахейная. 5. Кровеносная система – незамкнутая.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) ошибки сделаны в предложениях 1, 2, 4;

2) ракообразные -- трехслойные животные;

3) у них двухсторонняя симметрия;

4) дыхательная система – жаберная
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	                                                                          Максимальный балл
	3


C3
Какие черты строения характерны для хордовых? Назовите не менее трех.
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) имеют хорду, играющую роль осевого скелета;

2) центральная нервная система имеет форму трубки;

3) пищеварительный тракт лежит под хордой;

4) сердце расположено на брюшной стороне тела, кровеносная система замкнутая
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 - 3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 2 - 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


C4
К чему ведет биологический прогресс?
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) к увеличению численности особей данной группы;

2) к расширению ареала обитания;

3) к увеличению числа подчиненных систематических групп
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


C5
Почему продуктивность кораллового рифа выше продуктивности большинства районов открытого океана вблизи экватора.
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) коралловый риф получает больше солнечного света и тепла;

2) коралловый риф получает больше элементов питания;

3) на коралловом рифе интенсивнее циркуляция воды
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 

ИЛИ 

ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	                                                                          Максимальный балл
	3


C6
У тыквы белая окраска доминирует над желтой, а дисковидная форма плода – над шаровидной. Что можно ожидать от скрещивания белой шаровидной дигомозиготной тыквой с белой дисковидной дигетерозиготной? Укажите генотипы родителей, фенотипы и генотипы потомков.
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Схема решения задачи включает:

1) генотипы родителей AAbb, AaBb;

2) фенотипы потомства белые дисковидные и белые шаровидные в соотношении 1:1;

3) генотипы потомства AABb, AaBb, AAbb, Aabb
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3
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